

习近平主持召开中央外事工作委员会第一次会议 努力开创中国特色大国外交新局面

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央外事工作委员会主任习近平5月15日上午主持召开中央外事工作委员会第一次会议并发表重要讲话。习近平强调,要加强党中央对外事工作的集中统一领导,准确把握当前国际形势发展变化,锐意进取,开拓创新,努力开创中国特色大国外交新局面,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央外事工作委员会副主任李克强,国家副主席、中央外事工作委员会委员王岐山出席会议。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正参加会议。

习近平在讲话中强调,党的十八大以来,在党中央坚强领导下,我们积极推进外交理论和实践创新,完善和深化全方位外交布局,倡导和推进“一带一路”建设,深入参与全球治理体系改革和建设,坚定捍卫国家主权、安全、发展利益,加强党对外事工作的集中统一领导,走出了一条中国特色大国外交新路,取得了历史性成就。

习近平指出,当今世界不确定不稳定因素增多,我国发展面临的机遇和挑战并存。我们要准确把握国际形势变化的规律,既认清中国和世界发展大势,又看到前进道路上面临的风险挑战,未雨绸缪、妥善应对,切实做好工

作。当前和今后一个时期,要深化外交布局,落实重大外交活动规划,增强风险意识,坚定维护国家主权、安全、发展利益。

习近平强调,“一带一路”建设是我们推动构建人类命运共同体的重要实践平台。几年来,“一带一路”建设从理念到行动,发展成为实实在在的国际合作,取得了令人瞩目的成就。要抓好首届“一带一路”国际合作高峰论坛成果的落实,凝聚各方共识,规划合作愿景,扩大对外开放,加强同各国的沟通、协商、合作,推动“一带一路”建设走深走实、行稳致远,更好造福各国人民。

习近平指出,地方外事工作是党和国家对外工作的重要组成部分,对推动对外交往合作、促进地方改革发展具有重要意义。要在中央外事工作委员会集中统一领导下,统筹做好地方外事工作,从全局高度集中调度、合理配置各地资源,有目标、有步骤推进相关工作。

习近平强调,做好新形势下外事工作,中央外事工作委员会要发挥决策议事协调作用,推动外交理论和实践创新,为外事工作不断开创新局面提供有力指导。要强化顶层设计和统筹协调,提高把方向、谋大局、定政策能力,推进对外工作体制机制改革,加强外事工作队伍建设,抓好重点工作的推进、检查、督办,确保党中央对外决策部署落到实处。

会议审议通过了《中央外事工作委员会工作规则》等文件。

习近平会见博鳌亚洲论坛理事长潘基文

中国开放的大门不会关闭,只会越开越大

新华社电 国家主席习近平15日在人民大会堂会见博鳌亚洲论坛理事长潘基文。

习近平指出,博鳌亚洲论坛成立于21世纪初,其初心就是亚洲国家联合自强、共迎挑战、提升亚洲影响。论坛的成立和发展同中国改革开放进程相生相伴。希望论坛与时俱进,聚焦亚洲和新兴市场经济体,关

注世界发展重大现实问题,为破解发展难题、完善经济治理、实现可持续发展提供新理念、新思路、新办法,为推动中国和世界共同发展繁荣发挥积极作用。作为东道国,中国将一如既往支持论坛理事会工作,支持论坛不断提升影响力。

习近平指出,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。我

们将在开放的环境中适应开放,在开放的环境中赢得发展。我们将坚定支持多边主义,维护多边贸易体制,构建开放型世界经济,致力于推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。我在今年论坛年会上宣布了中国自主扩大开放新一轮举措。这些举措将尽快落地,为亚洲和世界带来更大发展机遇。

《习近平用典》第二辑出版发行

新华社电 人民日报社组织编写的《习近平用典》第二辑,近日由人民日报出版社出版,面向全国公开发行人。阐述习近平总书记引用典故现实意义的《习近平

用典》第一辑自2015年2月出版发行以来,被译成英、法等14种语言版本,累计发行近200万册。第二辑沿用第一辑体例,收入习近平总书记近年来引用的,最能体现

习近平新时代中国特色社会主义思想的典故148则,对其现实意义和背景义理进行解读、阐释,是一部学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重要读本。

法治进行时

公安机关开展打击和防范经济犯罪宣传活动

新华社电 昨天是第九个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,全国各地开展丰富多样的宣传活动。去年以

来,全国共侦破各类经济犯罪案件9万余起,挽回直接经济损失上千亿元。

宣传日活动当天,公安部对

外发布了公安机关打击涉众型经济犯罪十大典型案例。包括“钱宝”非法吸收公众存款案、“中晋公司”集资诈骗案等。

最高法发布典型案例 强调征收拆迁领域司法监督

新华社电 最高人民法院15日发布全国法院第二批征收拆迁典型案例,为人民法院继续审理好此类案件提供一定的裁

判示范,促使行政机关依法行政,引导社会公众依法诉讼、依法维权。这批典型案例包括王凤俊诉北京市房山区住房和城乡建设委员会拆迁补偿安置行政裁决等案。据最高人民法院行政庭庭长黄永维表示,征收拆迁仍是司法监督的重点领域。

乡建设委员会拆迁补偿安置行政裁决等案。据最高人民法院行政庭庭长黄永维表示,征收拆迁仍是司法监督的重点领域。

编者按

《中华人民共和国政府信息公开条例》自2008年5月1日施行以来,我市认真贯彻《条例》,坚持以公开为常态、不公开为例外原则,持续稳健推进政府信息公开工作。在夯实政府信息公开各项工作基础上,加大政府信息的公开范围和深度,全面推进决策公开、执行公开、管理公开、服务公开和结果公开,以公开促服务、以公开促监督、以公开促效能,切实保障了人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权。为更好满足群众信息公开的需求,郑州晚报开设《政府信息公开条例》实施10周年栏目,致力于帮助广大群众更加深入了解政府信息公开,正确运用信息公开,高效快捷地获取所需政府信息。

正确运用政府信息公开 让信息多跑路,让群众少跑腿

建立政府门户网站、发布政府公开信息、召开新闻发布会、解读政策文件……《政府信息公开条例》实施10年来的实践表明,政府信息公开手段与载体更加完善,同时,在移动互联网迅猛发展的当下,“互联网+政务”已然成为“让信息多跑路,让群众少跑腿”的必然趋势,政务公开工作与移动互联网深度融合,搭建的各类政府App、政务微博、微信,更为精准地发布政府信息,都有效促进了政府与群众的

互动。

制定《条例》,主要目的是从立法层面上保障公民、法人和其他组织依法获取政府信息的权利,提高政府工作的透明度,促进依法行政。10年来,从陌生到熟悉、从被动到主动,越来越多的公民和组织已学会运用《条例》争取自己的合法权益。而随着公众法律意识的提高,《条例》已越来越为广大群众所熟知,关注政府信息公开的人越来越多。如何正确运用政府信息公开

息也成为急需解决的问题。

实际生活中,申请政府信息的用途主要有生产的需要、生活的需要、科研的需要等。《条例》第十三条规定:除本条例规定的行政机关主动公开的政府信息外,公民、法人或者其他组织还可以根据自身生产、生活、科研等特殊需要,向国务院部门、地方各级人民政府及县级以上地方人民政府部门申请获取相关政府信息。想要正确运用政府信息公开,首先要正确看待它,信息公开并不是万

能的。信息公开的运用是把“双刃剑”,申请人要做好计划和步骤,才能真正发挥信息公开的威力。

虽然我市政府信息公开工作取得了积极成效,但随着简政放权、放管结合、优化服务改革的深入推进,人民群众对政府信息公开工作的期待不断增强,公开领域的群众诉求不断增多,我市政府信息公开工作面临着公开内容仍需进一步深化、公开方式仍需进一步拓展、队伍建设仍需进一步加强等问题。

正如我市提出的目标,下一步,要继续认真落实《条例》,深入推进依法行政,不断提高政府信息与政务公开工作能力,坚持以公开为常态,不公开为例外,推进行政决策公开、执行公开、管理公开、服务公开和结果公开,让权力在阳光下运行,着力打造法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府,为率先在全省全面建成小康社会、加快建设国家中心城市发挥重要支撑作用。

